

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CÁNTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 31—(Varias horas.)

Inauguración del curso en la Academia de Medicina

Con asistencia de una enorme concurrencia hoy se ha celebrado la inauguración del curso de la Academia de Medicina.

El acto resultó solemne, habiendo sido presidido por el ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes.

El eminente doctor señor Abaitua leyó un precioso discurso sobre el tema: «Prolegómenos de práctica clínica».

El señor secretario informó sobre los premios concedidos por la Academia.

El acto, como digo, resultó brillantísimo.

Una denuncia importantísima. 750.000 pesetas estafadas?

Hoy ha sido presentada en uno de los Juzgados de instrucción de esta corte una denuncia que ha sido el tema de la conversación en muchos centros madrileños.

La denuncia la han presentado varios socios pertenecientes a la Sociedad de Previsores del Porvenir.

En dicha denuncia, la cual va acompañada de irrefutables documentos, se habla de la desaparición de 750.000 pesetas.

En los documentos se habla también de ciertas irregularidades cometidas, con gravísimo perjuicio de 160.000 asociados.

El Juzgado ha dado los órdenes oportunos para proceder contra los individuos a quienes afectan las denuncias presentadas.

El asunto, por el crecido número de perjudicados, promete ser de los que alcanzan gran resonancia.

Los actos de Barcelona.—No ha habido novedad

Esta tarde ha teleografiado el gobernador de Barcelona manifestando que a pesar de los rumores existentes respecto a posibles encuentros entre radicales y jaimistas, el día ha transcurrido en medio de la tranquilidad más completa, no habiéndose registrado ningún incidente.

Únicamente por la mañana se vieron algunos grupos de jóvenes radicales que bajando por la ronda del Marqués del Duero se internaron por la calle del conde del Asalto, presentándose en las Ramblas, pero sin que, como digo, ocurrieran incidentes de ningún género.

De Zaragoza

Mitin de protesta contra la carestía de las subsistencias

Dicen de Zaragoza que en aquella capital se celebró ayer por la mañana un importantísimo mitin, el cual se vio concurridísimo.

El objeto del mitin era el de protestar contra la carestía de las subsistencias, cuyos precios en la capital aragonesa han alcanzado una altura increíble.

Los oradores pronunciaron fogosísimos discursos, encaminados todos ellos a pedir a los Poderes públicos que impidan los abusos que se vienen cometiendo hasta con los artículos de primera necesidad.

El acto se deslizó en medio del mayor orden.

Horrendo crimen.—Un matrimonio asesinado

Telegrafía el gobernador de Toledo que en el pueblo de Benasalvas ha sido descubierto un horrendo crimen, que tiene conternados a los campesinos de aquella comarca.

En dicho pueblo habitaba un honrado matrimonio, ya de bastante edad, el cual le constituían Jerónimo Sánchez y Martina García, cuya posición era bastante desahogada.

Desde hace algún tiempo, Martina García venía padeciendo de un cáncer en la garganta, haciéndose precisa la asistencia facultativa.

El matrimonio llamó para que visitase a la enferma a un curandero, cuya fama se extendía por toda la comarca de Benasalvas.

El curandero estuvo atendiendo a la enferma y viviendo en casa de ésta durante algún tiempo,

De la noche a la mañana, sin que hasta la fecha háyase sabido el por qué el curandero desapareció del pueblo y ayer por la mañana los ve-

cinos de éste al notar que la puerta de la casa en que vivían Jerónimo y Martina permanecía cerrada llamaron con objeto de enterarse de lo que ocurría, pero ante el silencio que siguió a las llamadas sospecharon que algo grave debía ocurrir en la casa.

Los vecinos, bastante alarmados, dieron cuenta de lo que sucedía al señor alcalde, quien ordenó fuera la puerta derribada, entrando en las habitaciones, encontrándose a la Martina asesinada en la cama y tendido, muerto, en el suelo, a su esposo.

La impresión causada, como puede suponerse, fué grandísima.

Inmediatamente se telegrafió a los gobernadores de las poblaciones más próximas a Toledo interesando la busca y captura del curandero.

En Madrid se están practicando activas pesquisas para dar con el supuesto autor de tan horrendo crimen.

El móvil de éste se supone que ha sido el robo.

Dato en Trasmulas

Confirmando con don Alfonso

Telegrafían de Granada que el presidente del Consejo de ministros señor Dato llegó ayer por la tarde a Trasmulas, despachando acto seguido con don Alfonso, con quien estuvo conversando largamente sobre los asuntos de actualidad.

Se dice que don Alfonso se interesó grandemente por la marcha impartida estos días a los debates parlamentarios.

Se dice que don Alfonso se interesó grandemente por la marcha impartida estos días a los debates parlamentarios.

Los cazadores y por la tarde celebró otra extensa conferencia, con Dato.

Después se despidió, marchando por la noche a Madrid.

El rey a Granada

Una noche en la Alhambra

El rey, después de comer en Trasmulas, se trasladó a Granada pernoctando en la Alhambra.

Mañana oírá misa en la iglesia de las Angustias, inspeccionando después, detenidamente, la Alhambra, marchando luego a Lachar.

Parte oficial francés

Lucha en el frente

Según el parte oficial francés recibido de París se lucha en casi todo el frente de la línea, habiéndose limitado el fuego al arma de artillería.

Las fuerzas francesas han obtenido grandes ventajas al Norte de Lombardy.

Los alemanes abandonan numerosos cadáveres

El mismo parte oficial francés da cuenta que delante de las posiciones inglesas de Labasse las tropas alemanas, después de un encarnizado combate, dejaron en el campo de batalla numerosos cadáveres.

Los ingleses recobran las trincheras perdidas

Dice un despacho de París que las tropas inglesas han recobrado, después de pelear briosamente contra las fuerzas del kaiser, la totalidad de las trincheras que perdieron recientemente.

La noticia ha producido en Londres inmenso júbilo.

La barbarie alemana

¡Hasta los campanarios!

Los alemanes, haciendo honor al barbarismo que vienen desplegando en esta guerra, han bombardeado brutalmente el campanario de la iglesia de Jaugevillers, al Sur de Arras.

Las baterías francesas destruyen dos piezas alemanas

Las baterías francesas emplazadas en Perthés han destruido algunas piezas alemanas y varias obras de fortificación que se estaban construyendo en Minenwerfer, dispersando al mismo tiempo algunos contingentes.

En Argona, ceden terreno los franceses

En Argona, hacia el bosque de Gruric, los franceses cedieron 200 metros de terreno.

Los franceses ocupan Augomant

Los franceses han ocupado el pueblo de Augomant, que hace días de ellos que ya había sido tomado por los alemanes.

EL SEÑOR
DON DOMINGO CHAVES GAUTIER
falleció en el día de ayer
R. I. F.

Su viuda doña Vicenta Sedano Vega, sus hijos José y Damiana, hija política, hermana política, nietos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos que sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, en Cuñifaz, 5. 1.ª, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander, 1.º de febrero de 1915
Funeraria de A. Rivera.—Puerta la Sierra, 4.—Teléfono 458.

ÚLTIMA HORA

Madrid 1—3 m.

Actividad «zeppelinica».—¿Contra Rusia ó contra Suecia?

Un telegrama recibido de Copenhague comunica noticias que en los centros diplomáticos del extranjero han causado bastante impresión.

Se dice en dicho telegrama de la capital danesa que durante todo el día de anteayer y noches anterior y siguiente ha sido notada en todo el mar Báltico una extraordinaria actividad de «zeppelines» alemanes.

Estos, en número considerable, han estado durante todo el tiempo volando desde las costas alemanas hasta las rusas y desde éstas a las de Suecia.

La noticia en sí no puede tener más importancia que la que dársele quiera, pero algunos corresponsales la han compaginado y relacionado con otra que ha circulado en algunos círculos diplomáticos del extranjero.

Se ha dicho en estos lugares, con bastante insistencia por cierto, que Alemania se había dirigido a Suecia pidiendo a este Gobierno algunos favores.

Se añaden que el Gobierno sueco ha contestado negativamente, y con tal motivo se han enfriado bastante las relaciones entre ambos países.

Ahora se dice también que esos viajes de los dirigibles germanos por el Báltico han llegado a sobrepasar el espacio limitado de las costas de Suecia, por lo que en este caso la neutralidad de esta nación había sido violada.

Relacionadas ambas noticias, han dado lugar, como ya he dicho, a muchos comentarios, pues aunque algunos quieren hacer ver que la maniobra de los dirigibles iba contra las costas del Zepelins de Rusia, se duda de ello porque para esto no era necesario que aquellos llegaran a la vista siquiera de Suecia, cuanto menos a violar sus costas.

Djemat Pachá, asesinado.—Los jóvenes turcos en acción.

De París telegrafían que se han recibido graves telegramas procedentes de Constantinopla.

Primero la noticia no había sido dejada pasar por la censura que imponían los alemanes a todas cuantas noticias salen de Turquía para el centro de Europa.

Después ya se ha sabido con certeza la noticia en la capital francesa. Aquello es tan grave que puede traer funestas consecuencias para Turquía y aun para alguna otra nación.

Según los telegramas que han sido permitidos pasar por los alemanes, Djemat Pachá, el que había sido nombrado generalísimo del ejército turco que avanzaba sobre Egipto, ha sido asesinado.

Los telegramas que comunican esta noticia solamente anaden que los autores del asesinato han sido agentes enviados por el Comité de los Jóvenes turcos.

Como antes dije, esta acción puede traer grandes consecuencias para la suerte futura del imperio otomano.

Por lo pronto revela un estado de disgusto dentro de Turquía por la intervención de esta en la guerra que hay que tener en cuenta y que al parecer se encuentra representado por el partido de los Jóvenes Turcos.

Este partido es grandemente poderoso en todo el imperio turco. Ya en diferentes ocasiones ha exteriorizado sus simpatías por las naciones aliadas en contra de Alemania y Austria.

Estados ambos que no han proporcionado a Turquía más que una serie interminable de disgustos y el último de todos ellos el haberle obligado a tomar parte en la actual contienda europea.

Por otra parte, el asesinato de Djemat Pachá, que había de ordenar y dirigir las operaciones contra los ingleses del Egipto, parece un acto realizado para favorecer a éstos y retrasar todavía más la ofensiva turca, dando tiempo a los ingleses para fortificarse convenientemente.

Pero sea una ó la otra cosa, es caso concreto que en Turquía existe un grandísimo descontento por la guerra, descontento que hoy se ha exteriorizado con la actitud del generalísimo del ejército de operaciones en Egipto y mañana se exteriorizará de forma que ya se han visto resultados.

CORTÁZAR.

...!

Y la palabra volvió durante algunos minutos en el espacio, resonando en nuestros oídos de una manera fría y despiadada.

¡Imbeciles!

¿Por qué? ¿Por qué?... hemos dicho, mientras multitud de crispados puños se dirigían en actitud amenazadora hacia el rostro de aquel hombre de mirar sereno y palabras heitoras.

¿Por qué? ¡Bah!... exclamó con un mohín de soberano desprecio... ¿Por qué?... Meditad... auscultar vuestra conciencia, arrojad... en ella... y si entre el lúpulo infecto de los prejuicios y las locuciones no halláis la lógica explicación de mis palabras... entonces... venid a mí.

Y dando media vuelta ha ido a colocarse en el ángulo más lejano, y hace poseo a leer tranquilamente, como si aquella palabra le fuera insensible, que no aquella palabra le fuera la cosa más natural del mundo.

Y hemos quedado perplejos, confundidos, anonadados por el restallante silbar del insulto.

¿Cuánto duró nuestro silencio?... ¡No lo sé!... si leía, leía indiferente sin duda a cuanto le rodeaba; en nuestros cerebros una sola idea bullía, la idea de abofetear a aquel hombre.

Y bien... ha dicho uno— ¡quizás el más atrevido! Y bien—añadió—colocándose frente a él, como si temiera que pudiera escapar; hemos hecho cuanto habéis dicho, hemos buscado... arañado... nos hemos concentrado en la soledad meditativa de nuestro propio yo, despojados de prejuicios y convencionalismos; hemos analizado fríamente y sin apasionamientos los hechos... y sí, embargó... la palabra salvaje, brutal si que es, acude a nuestros labios... ¡ay que mata!

Aquel hombre, ha levantado hasta nosotros sus ojos claros y serenos como noche de verano, ha entrado suavemente, amorosamente el libro, ha contraído sus labios, y la palabra vibrante, como silbido de serpiente, ha herido brutalmente nuestros oídos.

¡Imbeciles!

Nuestros brazos se han agitado y he creído por un momento que aquel hombre iba a perecer bajo los golpes de nuestros crispados puños.

Y sin embargo, ni una sola mano ha caído sobre el rostro de aquel hombre, que avanzando lenta y pausadamente, hace colocado en el centro del círculo que formábamos, ha extendido su mano, y de sus entreabiertos labios han salido las palabras, serenas, claras, convincentes.

¡Y bien!... ha dicho uno— ¡Y bien!... decís que habéis analizado fríamente los hechos, y, sin embargo, venís a montar la misma premisa que al principio hicierais, y... ¡francamente!... ó es que no lo habéis hecho, ó, por el contrario, la palabra, el insulto, si queréis, que antes arroja a vuestro rostro, sería necesario rojeiroslo una y mil veces.

¡Veamos!—añadió sin darnos tiempo a la protesta.— ¡Veamos!... ¿Qué es el hecho en sí? Lo que vosotros denomináis con el terrorífico nombre de crimen. Una mujer soltera, virgen é inocente, que creyendo en las falsas palabras de un hombre, en sus mentadas promesas, cae, para levantarse luego, llevando en su vientre el germen de la maternidad, y sobre su frente el león del arroyo; una mujer que, educada en los absurdos moldes de una sociedad hipócrita, tiembla al comprender las consecuencias de la f. ita comedia, y sin valor para arrostrar las iras de un populacho embrutecido, no halla otro medio de eludir el bochorno que estangular a su hijo, sepultándole después, por instinto, en el montón informe de un estrochero, creyendo de esa manera ocultar su deshonra.

¿Habéis estudiado la psicología de la mujer? ¿Habéis estudiado en sus características fisiológicas toda la exquisita sensibilidad de ese ser? Pero, aunque no lo hayáis estudiado—añadió— Vamos a remontarnos algo, y á buscar á través de la humanidad, de la cual formamos parte, la lógica explicación de ese hecho... y guardando el libro en uno de sus bolsillos, se ha sentado tranquilamente, invitándonos con un gesto á imitarle, mientras que la tranquila mirada de sus ojos claros se perdía... allá... en lo infinito, como si pretendieran leer en las ocultas páginas de un libro desconocido, los argumentos que llevarán a nuestros cerebros la explicación de su herido anatema.

¿Habéis leído—dijo— la historia de la mujer á través de los siglos? y como moviéramos negativamente la cabeza—añadió— ¡No importa! Nos remontaremos lejos... muy lejos... tanto, como nos sea posible... el estudiaremos á través de esa interminable cadena que se llama generaciones, porque, como decía Cicerón, «la Historia es el testigo de los tiempos y la maestra de la vida».

Hubo un tiempo—dijo—en que el hombre no tenía otro medio de vida que la caza y la pesca; la mujer, por su débil constitución, no podía dedicarse á tan peligrosas faenas, y el hombre, salvaje y brutal, negó á ésta la parte de bote que le correspondía y sólo se vino á entregársela cuando ésta le entregó su virginidad á cambio de las migajas del festín.

En la raquítica pequeñez del cerebro de aquellos seres primitivos, no cabía la explicación de los fenómenos sismicos, pero atormentados, sobrecogidos cuando algunos de estos fenómenos se manifestaba, elevaron sus ojos al espacio buscando en lo infinito el genio creador del rayo, y no hallándole atribuyeron á un ser sobrenatural lo que sólo era un producto de la naturaleza; es decir, inventaron á Dios, y para aplacar lo que ellos creían ólera divina, exigieronles altares, sacrificio en ellos las carnes de sus caza, el producto de sus pesces, obligando también á las mujeres á sacrificar su virginidad, su pu lo.

La prostitución había dado su primer paso sobre la tierra y había de continuar su fatídica marcha á través de los siglos.

Desde el tráfico, llamado de la hospitalidad, hasta el mercado inmundó a las puertas de los templos, en nombre de varias y múltip divindades, los hombres—entendéis—los hombres, han impuesto siempre sobre la mujer su brutal coyunda.

Babilonia, Fenicia, Asia, Africa, Grecia, Roma, desde Oriente á Occidente y desde Levante al Poniente, el mundo entero, fué

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao, en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arcenal.

LA REUNION DE AYER

UN BUEN DIA PARA NUESTRA CIUDAD

El comercio, si intermediarios, no...

Con razón puede decirse que ayer fué un buen día para Santander. Por la mañana se celebró en el Círculo Mercantil una reunión a la cual asistieron los representantes de las que en realidad podríamos llamar fuerzas vivas de nuestra ciudad.

La necesidad imperiosa de que la Montaña, donde se celebró la fiesta taurina más grande que registra la historia del toro, no quedase sin celebrar corridas de toros en el presente año, hizo que en los salones del Mercantil se reunieran unas docenas de hombres amantes de nuestro pueblo.

Las primeras voces que resonaron fueron dirigidas en honor de LA REGION CANTABRA; después se entró de lleno en el asunto que allí había congregado a los representantes de dichas fuerzas vivas.

Era necesario reunir unos miles de pesetas para llevar a efecto lo que caprichosamente no quiere seguir explotando la Sociedad Taurina Montañesa.

Los allí congregados, cambiaron las impresiones necesarias para organizar cuatro corridas de toros, dignas del pueblo de Santander. Contrá costumbre, no se discursó mucho; se hizo preciso ir derechos al grano. Y al grano fueron derechos los reunidos.

Lo primordial era reunir dinero, era preciso que Santander celebrase fiestas taurinas; pero fiestas taurinas que se apartasen por completo de las organizadas en estos últimos años, que ya nos iban retrotrayendo a los tiempos de Gallostra. Era preciso reunir 75.000 pesetas a título de prestación, que indudablemente serán devueltas con creces, para hacer frente a los gastos de una corrida en que la base de ella sean los dos Gallos y el temerario Belmonte.

Pensar que en la reunión de ayer se hubiesen recaudado los 15.000 duros, sería tanto como creer que habitaríamos en Jauja. Mas sin estar en esa hermosa tierra, estando en Santander y en una época en que el dinero está por las nubes, se recaudaron en un momento 15.000 pesetas.

Esto, por sí solo, es suficiente para comprender que el resto, tratándose de un festejo como las corridas y que en la reunión del Círculo Mercantil, a pesar de estar muchos gremios reunidos, no pudieron señalar cantidades contributivas, sería completado en pocos días.

El ambiente entusiasta, de verdadera fe, que ayer mañana se respiraba en el Círculo Mercantil, así nos lo hace creer, y oír que nosotros no somos optimistas. Pero confiamos en el pueblo y sus representantes cuando el instinto de conservación llama a sus puertas.

Las corridas, hoy por hoy, son precisas, y por lo tanto es necesario que todos, en la medida de nuestras fuerzas, contribuyamos a ellas.

Ahora, bueno es que también hagamos unas breves advertencias.

Ya ayer oímos hablar de ver quién había de ser el hombre bueno que ha de guiar los pasos de la Comisión organizadora de las corridas. Ya se pretende que haya un señor que en asuntos taurinos esté al corriente para encargarse de la organización de las fiestas, y como la experiencia nos ha enseñado que la mayor parte de esos señores son contraproducentes con su intervención, así moral como económicamente, en toda clase de organizaciones taurinas, terminamos por hoy, diciendo: el comercio, si intermediarios, no...

Para el señor gobernador

No hace muchos días, un diputado maurista interpelló en el Congreso al señor Dato, respecto a la escandalosa exportación de substancias que algunos indignos acaparadores venían, con perjuicio del pueblo, realizando en algunas provincias.

Nosotros sabemos que algo de cuanto decía el diputado aludido era cierto; pero nunca creímos que se llevase a efecto en tan censurable extensión como la denunciada.

Y no queríamos creerlo, porque para muchos era muy duro pensar el que el interés llevase a ciertos seres a sacar de España lo que tan necesario se hacía a sus habitantes.

¿Será posible—decíamos—que haya almas tan ruines que por ganarse unos ochavos se presten a ser sembradores de hambre?

Esto nos lo preguntábamos nosotros, y claro está, no encontramos respuesta.

Sin embargo, es cierto. No solamente es cierto, sino que esas almas ruines, esos hombres sin corazón, esos egoístas a quienes el pueblo debiera tener muy en cuenta, les tenemos, para vergüenza nuestra, dentro de casa.

Ha llegado a nuestros oídos anoche, que hoy mismo serán embarcados con desconocida dirección, en uno de los barcos surtos en bahía, 4.000 sacos de alubias.

Se decía que esos 4.000 sacos han llegado a Santander consignados a nombre de uno de los candidatos que presenta el cristicólico-idóneo-liberal, para las próximas elecciones.

Si esto es cierto, porque cierto es lo del embarque de los 4.000 sacos, sería conveniente que se nos dijera el nombre de ese individuo.

Por hoy no hacemos más que avisar al señor gobernador para que evite la exportación indicada, así como lo ponemos en conocimiento de los obreros del muelle, con objeto de que se nieguen a llevar a cabo un cargamento que está prohibido por el Gobierno.

Nunca es tarde si la dicha es buena

La noticia de que la tan anhelada unión de los republicanos de Santander ha sido un hecho, se ha esparcido por todos los pueblos de la provincia como reguero de pólvora y ha causado tan buen efecto, que entre los que sienten correr por sus venas sangre republicana, hoy no se habla de otra cosa.

Hombres que, cansados de luchar, han...

tiados por la disidencia que entre los directores del republicanismo montañés existía, convencidos de que divididos los republicanos en diferentes fracciones no podrían llegar nunca a ver satisfechas sus aspiraciones, habíase retirado de la política, que se habían dado de baja en los subcomités, hoy, al grito de «viva la unión de los republicanos», contestan entusiasmados y llenos de orgullo, vuelven a ocupar sus puestos, incorporándose de nuevo en las filas del ejército republicano, vuelven a recobrar los ánimos perdidos durante algún tiempo por causa de los mayores y, sin volver la vista hacia el pasado, se prestan voluntarios a defender la causa, poniéndose a disposición de la Federación Republicana Montañesa. ¿Cómo negarse a ello? ¿Cómo un pueblo que tiene hambre y sed de justicia va a negar su cooperación a la unión republicana en momentos tan críticos como el presente? Proceder de otra forma sería demostrar la más completa ineptitud; sería desconocer en absoluto que España está siendo víctima de una enfermedad crónica, de un cáncer que lentamente le va royendo las entrañas y que es necesario buscar doctores que la curen de esta enfermedad que puede causar la muerte. Para ello ya hay un principio: la unión de los republicanos directores, cuya labor debe ser premiada por los republicanos de los pueblos en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Reciban nuestro aplauso más sincero los iniciadores de esta unión, al mismo tiempo que nos ofrecemos incondicionalmente para todo lo que sea preciso y pueda estar de nuestra parte para el progreso y prosperidad de la República.

UN REPUBLICANO. Llanillo y enero 31 de 1915.

Asociación Integral y Laica

La reunión de esta noche

Esta noche, a las ocho y media, se reunirán en el local establecido en la escuela de la calle de Carvajal los socios que componen la Asociación Integral y Laica.

No dudamos que a la reunión que se celebre esta noche asistirá un gran número de socios, pues en ella han de tratarse asuntos de verdadera importancia.

Sería doloroso y demostraría poco amor a esta benéfica enseñanza, que no asistiesen los muchísimos socios de que está formada.

Si el elemento laico, que tanto abunda, por suerte, en Santander, no asistiese a la reunión de esta noche, habría que pensar, cosa que no es de creer, que el entusiasmo que siempre ha reinado entre los hombres que mantienen dicha entidad, había desaparecido.

Y si en otros tiempos fué necesario al correspondiente tacto de codos, con mayor razón debe sostenerse en la actualidad, ya que el clericalismo está tendiendo sus garras por todas partes.

Para poner freno a esto, es necesario que esta noche no falte a la reunión ni uno solo de los socios que integran la Asociación.

EL RESERVISTA

A mi querido amigo Gregorio Floranes

¿Adónde vas?

—Al más repugnante y antisocial de los suicidios.

—Y eso...

—Voy a la guerra.

Esta conversación sostenían dos hombres, uno viejo y otro joven. Este último, pobre labrador, dejaba su hogar, su amor, sus ilusiones todas y las honrosas herramientas de trabajo para empuñar las armas de destrucción colectiva. Tres años hacía que le habían licenciado del ejército; dos, próximamente, que habíase unido con una bella aldeana. Y de aquella unión había un hermoso niño de cabellos rubios, de ojos negros como la mora...

«Pobres jóvenes! Cuando Amor les sonreía, cuando felices y dichosos con su adorado hijo, con su pequeña hacienda y con el fruto de su trabajo vivían, una orden del ministro de la Guerra vino a perturbar aquella felicidad y dicha de los jóvenes esposos. Lloros, lamentos, besos, abrazos, todo confundido servía para abrir más y más la herida que acababan de causar en el corazón del joven reservista.

La demora no era posible, la movilización era general en toda la nación y urgía al mismo tiempo la pronta y rápida presentación de todos a los respectivos regimientos.

Tras cruentos sufrimientos, ambos esposos se separaron, no sin antes llorar junto al pobrecito niño, el cual, con sus manecitas, jugueteaba, mientras de su boca se escapaba el dulce pa... pa, pa... pa.

Dos horas largas distaba del lugar la estación del ferrocarril; una hacía que, taciturno y triste, caminaba por las anfractuosidades del camino abierto en el espeso monte.

«¿Cuántos y cuántos pensamientos se agolpaban en su mente! ¿Qué sería de su esposa y de su querido niño mientras él, desnudado de lucharía en el campo de batalla por arrancar la vida a sus semejantes, que ningún daño le habían inferido!

Su esposa, su hijo, su hacienda, todo, todo, le hacían abandonar, para convertirse injustamente en verdugo de sus semejantes, en fratricida. Su rey se lo mandaba. ¿Y quién es el rey?—se preguntaba él.

Corona la aurora la frente de las montañas, y la noche la frente de los reyes. Víctor Hugo se lo enseñó, y él lo conservaba en lo más hondo del corazón.

Así pensando iba cuando le hemos encontrado conversando con su viejo amigo. Pero sigámosle escuchando su conversación.

—¿Y tu mujer y tu hijo?

—Mi mujer y mi hijo! Llorando allí quedaba con él en su brazo. No sé si los volveré a ver.

—Si, hombre, sí; no vas a volverlos a ver. ¿Y quizá cuando vuelvas todos admiresmo tu pecho adornado de cruces con el que el rey compensará tu valentía o tu heroísmo!

—¿Cruces con que el rey compensará mi valentía! ¡Inhumano pensamiento. En fin, amigo mío, sea mi lo que el destino me...

tenga reservado. Lo dejo a usted. Aun tengo que andar bastante y temo perder el tren... Con que salud.

—Creo exultante decirte que a menudo tendrémos noticias tuyas.

—Si las tendrán. Cuantos ratos me permitan los quehaceres de la guerra, los dedicaré a ustedes.

—Bien; adiós y suerte.

Y dándose un fuerte apretón de manos se separaron; uno con dirección a su casa, el otro a la guerra.

Muchos, muchos eran los padres que acompañaban a sus hijos próximos a partir, en la estación. Allí, en círculo, estaban reunidos una anciana, un soldado, un hermano de éste y unos cuantos vecinos. Esta labradora, aquella le abrazaba fuertemente; éste le daba ánimos, osotro le entregaba unas monedas... ¿Por qué se escuchaban ayes de dolor!

Tras la estación un joven solo, sumido en profundas reflexiones, se hallaba sentado. Parecía que hasta él no llegaban los lamentos y gemidos de los demás. Quién le hubiera visto con aquellos sus ojos hijos en la tierra, habría creído que trataba de arrancar de ella contestación a sus interiores preguntas.

Dos gruesas lágrimas, tan amargas como las aguas del inmenso mar, corrían por sus curvadas mejillas.

«¿Qué dolor embargaba a aquel joven? Ya el lector comprenderá quien era éste.

El ruido que produce el tren al deslizarse sobre los férreos raíles a poco se apereció. El guarda-agujas dió paso a la gigantesca moie... Tres minutos de parate—dijo con voz potente un empleado.

Los mozos se apresuraron a desalojar de los vagones las mercancías. Todos los viajeros se precipitaron a entrar en los departamentos.

Mientras, seguían las lágrimas de los que se iban mezcladas con los gemidos de los que se quedaban.

La hora fué llegada. El jefe de estación dió la salida y la pesada máquina volvió a su movimiento vomitando grandes panachos de humo, mientras el estridente silbido de su bocina llenaba el espacio y docenas de pasajeros eran agitados, dándose el adiós, triste y quejumbroso, de los que marchaban quizá para no volver.

La anciana que antes hemos visto en aquel círculo, dominada por dolor agudo, casi alocada, gritaba extendiendo los brazos: «¡Hijo, hijo mío; ven, no me dejes, ven, soy tu madre! La infeliz cayó en brazos de los vecinos presa de un ataque al corazón.

—¡Pronto! ¡pronto, llamar al médico—decían unos.

—Traer éter—decían otros.

El jefe de estación, solícito, entregó el frasco que aplicaron a la pobre madre. Largo rato estuvo sin dar pruebas del efecto de éste. Cuando en sí volvió exclamó, arrojando abundante llanto: «¡Hijo de mi alma!

—¿Cállese usted—la decían.

Un anciano de lenguas e incultas barbas se acercó y gravemente dijo: «Dejad a esa anciana que llora; es la explosión de su dolor. El sentimiento que se expresa con el llanto honra a quien lo vierte.

Su hijo va a la guerra con los vuestros que acabáis de despedir y con otros hijos del pueblo, no a defender nuestro suelo, no a lavar nuestra honra ultrajada; si de esto se tratara yo, anciano y caduco, iría a ella gustoso a defender mi patria. Pero, no es así; van a defender los intereses de cuatro potentados y fraguada a espaldas del país por los ineptos gobernantes, vergüenza y escarnio para nosotros los que tuvimos la debilidad, mejor dicho, la cobardía de consentir su elevación, y el rey.

Es, pues, esa guerra injusta y miserable. ¿Vergüenza para nuestra raza que no pone sus energías y sus corazones todos, en defensa de nuestro pueblo, a quien le impondrán...

Era allí en las postimerías del mes de agosto. La noche se deslizaba apacible y majestuosamente. El firmamento mostraba ininidad de estrellas rodeando el nebuloso disco de la luna.

El silencio invadía a aquella parte de la tierra convertida en «campamento militar. Sólo de vez en cuando era interrumpido aquel silencio por las voces de los jóvenes soldados que cantaban el trágico alerta está!

Multitud de inocentes parpadaban dando una nota triste... Allí, dos jóvenes se hallaban sentados y al parecer debían conversar algo interesante a juzgar por sus gestos. Oigámoslos.

—Sí, amigo mío, sí—decía uno—esta monarquía se aboga por momentos y antes de su muerte pretende convertir a la nación en un profundo océano de sangre pobre. Y ya ha empezado la obra con esta maldita aventura.

«¿Dónde está el mal? Bien lo sabemos. Allí es donde está y allí es donde debiéramos poner nuestras energías todas hasta aplastar la cabeza a esa maldita hiedra, madre de todas nuestras desdichas.

«¿Quiénes son los que a esta guerra nos han traído? Ella y cuatro potentados sin corazón que después de darles nuestros sudores quieren nuestras vidas para defender sus intereses...

«Mientras aquí estamos, no serán nuestras esposas, nuestras hermanas seducidas y arrastradas desde el altar de la pureza al fétido lodo de las aceras por los que hoy nos han traído a la guerra? Somos hijos del pueblo, somos omnipotentes, y sin embargo, nos hemos dejado traer para que nos maten como a estúpidos corderos. No merecemos... ni compasión, órreme.

«Dices bien—dijo el otro mientras de su pecho se escapaba un hondo suspiro.

«¿Y tu mujer y tu hijo?

«No oímos el melodioso canto del pájaro ni el sonido del tranquilo arroyuelo, ni el de la copada arboleda, ni el arrullo de la tortola enamorada. Ya no vemos el besar de las verdes ramas, ni a las verdes praderas, ni el moyer de las alas y los tiempos pejarillos en el nido. Ya no vemos a nuestras esposas ni a nuestros hijos jugar en los campos...

«Aquí están los honrados obreros, las víctimas de la inícuca acción de los gobernantes. Aquí están los productores de las riquezas que guardan férreas arcas, los que con su actividad mantienen las ociosas legiones de élrigos, los que fabrican los suntuosos y coquetones palacios que albergan inótiles potentados, los productores de todo lo bello y hermoso, bajo el fuego asolador de las granadas, bajo el trueno onbordador de los obuses. Aquí están los hijos del pueblo convertidos en máquinas de matar injusta y miserablemente.

«Así se expresaba el reservista.

PAULINO QUINTANA.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«Cabo Oropesa», procedente de Bilbao, con carga general.

«Cabo San Sebastián», de Coruña, con carga general.

Notas meteorológicas

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 760,3 durante las primeras ocho horas, y 763,3 durante las dieciséis.

Estado del mar, rizada durante las primeras ocho horas, marejada durante las dieciséis.

Movimiento de buques

ENTRADOS

«Abad», «María Magdalena», de Gijón, con carga general, «Cabo Plata», de Coruña, «Cabo Sacrañán», de Bilbao, «Josefa», y el correo «Cataluña».

SALIDOS

«Manuela» y el correo español «Cataluña».

Marcas para hoy

Pleamar: Mañana, 4,21; tarde, 4,39. Bajamar: Mañana, 10,38; tarde, 10,56.

DE LA PROVINCIA

350 pesetas que vuelan!

En la tarde de anteayer, la vecina del pueblo de Quijano, Vicenta Fuente Gómez, de 60 años, al abrir una cómoda donde guardaba 350 pesetas para hacer un pago, se encontró con que había desaparecido tal cantidad, sin haber notado en los cajones muestra alguna de haber sido forzados.

Esta señora dió parte al Juzgado municipal de dicho término, quien dispuso que una pareja de la Guardia civil del puesto de Renedo se trasladara al lugar del suceso para que practicara las oportunas diligencias.

De todas las realizadas hasta ahora nada se ha podido esclarecer, ni siquiera sospechar quien sea el autor ó autores de la sustracción.

No obstante, continúan las gestiones para dar con ellos.

Denuncias y sucesos

Incendio

A las doce de la mañana de ayer se declaró un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 2, de la calle de Socovilla.

Fuó sofocado por varios bomberos municipales, quienes manifestaron que el incendio se declaró debido a la falta de limpieza de la chimenea incendiada.

Sustracción

A las cuatro y cuarto, próximamente, de la tarde de ayer, fué detenido y entregado por un cabo de carabineros que prestaba sus servicios en la Peña del Cuervo, el individuo Francisco Chocario Ruiz, de diez y siete años, quien en compañía de otros cuatro, que se dieron a la fuga, sustrajo dos sacos de alubias de la propiedad de don Manuel Prieto Lavín.

Al ser detenido se le ocuparon los dos sacos con parte de las alubias sustraídas.

Según manifestaciones del detenido, llevaron a efecto la sustracción, perforando una de las paredes del almacén que en Mañiño tiene la señora Viuda de don José María Gómez, habiendo penetrado por el hueco hecho el detenido, quien fué el que puso fuera del local los sacos con la citada mercancía.

El detenido y el cuerpo del delito, fueron puestos a disposición del Juzgado municipal del distrito del Oeste.

Caidas

Cirouando por la calle de San Emeterio el chico de catorce años Emilio Cano, sufrió una caída, a consecuencia de la cual fué curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en la rodilla derecha.

También fué curado en el citado establecimiento el chico Miguel Lovaje, de doce años, de una contusión en la región parietal derecha, que se causó al sufrir una caída en la plaza de Pi y Margall.

SECCION DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campiorgo de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

Méndez Núñez, 2

Desde hace días se encuentra enfermo nuestro amigo y correligionario Ramón G. Arce, cuyo total restablecimiento deseamos.

Asociación de Enseñanza Integral y Laica

Por acuerdo de la Directiva de esta Sociedad, se convoca a los socios de la misma a junta general ordinaria para hoy, lunes, a las ocho y media de la noche, en el local escuela, Carvajal, 8, 1.º

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se suplica encarecidamente la asistencia puntual.

Adviértase que, como segunda convocatoria, se tomarán acuerdos con el número de socios que asista.—La Directiva.

ALTO, CARNAVAL, ALTO!

¡HA LLEGADO EL MOMENTO!

De declarar solemnemente nuestra actitud ante las faustas y simpáticas fiestas de CARNAVAL, disfrutando estos Carnavales en la acroclitada Santorra EL CORTE INGLÉS, poniendo así una nota de alegría y belleza en esta hermosa región. «Santorra, divertidos, viejos y jóvenes, mujeres, niñas y niños! A divertirse, a gozar, así como disfrutéis al sostenimiento de la paz.

Ininidad de caprichosos disfraces de todas formas y clases, a precios sin competencia

CONFETTI, SERPENTINAS, CARETAS y gran surtido en pegas carnavalescas; a cual más originales, a precios de fábrica

¡¡¡Visiten esta Casa antes que otra y comparen precios!!!

¡¡¡NO CONFUNDIRSE!!!

Sastrería EL CORTE INGLÉS

LA MÁS ELEGANTE PARA TRAJES Y GABANES A LA MEDIDA 1, Leal, 1, Y LA MÁS ECONOMICA DE SANTANDER

NOTA IMPORTANTE.—Servicio permanente los días de Carnaval para los Bailes de máscaras.—Cuartos independientes y personal de ambos sexos para los que se disfrace en esta casa.

Servicio a domicilio de toda clase de disfraces, desde 2 pesetas de alquiler en adelante.

Asociación de Enseñanza Laica

Se convoca a los socios protectores de esta Asociación a la junta general ordinaria que ha de celebrarse a las seis y media de la tarde de hoy en los salones de las Escuelas, calle de San Roque.

Ha de darse conocimiento de la situación económica y se procederá a la renovación de la Junta directiva.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, secciones desde las seis de la tarde.

Estreno de la monumental película de 2.500 metros, dividida en tres partes, titulada:

La hija del almirante

Interpretada por la eminente artista dramática Susana Grandais.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 2,5; a las 16 horas, 8,2.

Idem a la sombra, 1,9 y 7,6.

Humedad relativa, 77 y 71.

Dirección del viento, OSO y O.

Fuerza del viento, calma y calma.

Estado del cielo, cubierto y cubierto.

Temperatura máxima al sol, 8,2.

Temperatura máxima a la sombra, 8,2.

Temperatura mínima, 2,0.

Lluvia en mm, 0,0.

Evaporación en idem, idem, 2,7.

AVISO

Se desea un sustituto para el servicio de Marina. Diríjase en persona ó carta al Centro Republicano, Santorra.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Valentín González, de 58 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda, y

Jesús Fernández Sáez, de 50 años, de herida incisa en la región palmar de la mano izquierda.

CONVOCATORIAS

Sociedad Tipográfica

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior), hoy lunes, a las seis y media de la noche.

Se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

Sociedad de Ebanistas y Carpinteros

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior), hoy lunes, a las siete y media de la tarde.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se suplica la más puntual asistencia.—La Directiva.

Salón PRADERA

Sección continúa desde las cinco y media hasta las nueve y cuarto.

Estreno de la monumental película de 1.900 metros, dividida en tres partes, titulada

EL FOSO DE LOS LEONES

Butaca, 0,50; general, 0,20.

El próximo miércoles, estreno de la monumental película detectivesca, titulada Los vampiros de la gran ciudad.

BOLSA

DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

Interior..... F..... 73 15 73 25

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
NOMBRE COMERCIAL
REGISTRADO
con el número
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos
PARA
HABANA Y VERACRUZ
Saldrá de Santander, el 22 de febrero, el vapor
LA CHAMPAGNE
PARA COLÓN Y ESCALAS
Saldrá de Santander, el 4 de febrero, el vapor
PUERTO RICO
PARA NEW-YORK
Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

Unión Cantabra Industrial
SOCIEDAD ANÓNIMA
Fábrica de toda clase de pastas para sopa
SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS
BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES
JABÓN TIERRUCA
Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas
Trajes patón
Id. vieñitas y estambres
Id. cheviot, gran moda
Américas para hombre
Chalecos id. id.
Pantalones id. id.
Id. para niños
Camisetas para niños
Id. cetro para hombre

SIDRA CHAMPAGNE

EL GAITERO
de la Sociedad anónima VALLE, BALLINO y FERNÁNDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

LA BENÉFICA
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4. - Teléfono 458 - Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcos y fúnebres

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. - De venta en la farmacia de su autor
Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5 - Pídase en todas partes

ATMÓSFERA DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316. - SANTANDER
CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA)
VINO TINTO CORRIENTES
VINO FINO DE MESA
Rioba, Aragón, Navarra, Manchago, Alicante
Rioba Medoa, Alambrado - Rioba selecto
Rioba amarado - Rioba fino
Rioba blanco (estilo Sauternes)

REPRESENTANTES
Importantes fábricas de medallas, muebles, junco esmaltado, novedades, fábricas de géneros de punto de todas clases, tapones de corcho y muchas otras desean ser bien representadas.
Ofertas: A la «Unión Comercial»; Plaza del Rey, 7, Barcelona.
EN SANTANDER: Gerencia de LA REGIÓN CANTABRA; Morret, 7, primero, quien entrega circular explicatoria gratis.

COMPAGNIE
GENERALE TRANSATLANTIQUE
PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 26 de ENERO saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas
CALIFORNIE
que efectúa la travesía en 10 días.
Precios del pasaje a New-York
incluidos los impuestos
posetas 345 en 2.º clase
270 en 3.ª preferente,
180 en 3.ª ordinaria.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioba
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2. - SANTANDER

LA PROPIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros. - Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas. - Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS - SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 - Teléfono número 481

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER
ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 7. - SANTANDER

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 - Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisno, extra. 190 pesetas.
de carbón superior 240
de cok superior. 275
Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA. - Pago al hacer el encargo o entrega de mercancía.
Santander, 1.º de octubre de 1914.

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA
Comisiones - Representaciones - Transportes
SEGUROS GENERALES
Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.
Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.
MÁQUINAS DE ESCRIBIR
Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS. - Accesorios, cintas, etc.
REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR
Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.
PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA
GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 - SANTANDER

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) - SANTANDER
Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas. - Motores a gas y eléctrico - Maquinaria en general. - Forja de toda clase. - Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5
San Juan

SERVICIOS PÚBLICOS
SANTANDER-MADRID
Rápido. - Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos. - Salida de Santander: a las 18:27, para llegar a Madrid a las 8:10.
Salida de Madrid: a las 17:30, para llegar a Santander a las 8.
Mixtos. - Salida de Santander: a las 7:20, para llegar a Madrid a las 5:58.
Salida de Madrid: a las 22:10, para llegar a Santander a las 18:40.
SANTANDER-BARCELONA
Salida de Santander: a las 12:5, para llegar a Barcelona a las 14:12.
Salida de Barcelona: a las 8 para llegar a Santander a las 10:10.
SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao. - A las 8:15, 12:20 y 16:55, para llegar a Bilbao a las 12:03, 16:05 y 20:35, respectivamente.
De Bilbao a Santander. - A las 7:40, 12:10 y 16:55, para llegar a Santander a las 11:31, 16:02 y 20:37, respectivamente.
De Santander a Madrid. - A las 17:20.
De Oñava a Santander. - A las 7:20.
De Santander a Liérganes. - A las 8:55, 11:45, 14:50, 16:55 y 19:20.
De Liérganes a Santander. - A las 7:35, 8:30, 10:25, 11:40, 13:50 y 18:05.
SANTANDER-ONTANEDA
Salida de Santander: a las 8:30, 11, 14:25 y 18.
De Ontaneda a Santander. - A las 7:28, 11:09, 14:31 y 18:04.
SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 12:30.
Llegadas a Santander: a las 16:32 (correo) y 21:28.
SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 17:20, para llegar a Llanes a las 30:50.
Salidas de Llanes: a las 7:55, para llegar a Santander a las 11:23.
SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
Salidas de Santander: a las 15 y 19:15.
Salidas de Cabezon: a las 7:18, 12:55 y 17:00.
SANTANDER-TORRELAVERGA
Salidas: a las 7:20.
TORRELAVERGA-CABEZÓN
Salida: a las 11:30.
SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
De Somo para Pedreña y Santander: a las 6:30, 8:30 y 13:30.
De Santander para Pedreña y Somo: a las 7:45, 12 y 18:30.
SERVICIO POSTAL
Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto a domicilio. - Correo de Madrid, a las 10:30; de Bilbao, a las 13; mixto Madrid, a las 19:30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.
Lidas. - De 9:30 a 13 y de 16 a 20.
Apartado. - De 10 a 13 y de 17:30 a 19:30.
Reclamaciones. - De 10 a 11.
Valores declarados. - Objetos asegurados y paquetes postales, de 9:30 a 13 y de 14:30 a 15.

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 - Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisno, extra. 190 pesetas.
de carbón superior 240
de cok superior. 275
Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA. - Pago al hacer el encargo o entrega de mercancía.
Santander, 1.º de octubre de 1914.

INTERNACIONAL
REFRESCOS
cerveza exclusiva
SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS
Bocadillo, núm. 1. - Santander. - Tel. 439
SERVICIO A DOMICILIO
FIAMBRES